
Β΄ΒΡΕΦΟΝΗΠΙΑΚΟΣ ΣΤΑΘΜΟΣ  ΔΗΜΟΥ ΡΕΘΥΜΝΗΣ

Παιδιά ηλικίας 2 ½ - 4 ετών 

ΓΛΩΣΣΙΚΗ – ΓΝΩΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Χριστούγεννα: Ήθη, έθιμα και παραδόσεις

Χριστουγεννιάτικα ήθη, έθιμα και παραδόσεις. γαλοπούλα, χριστόψωμο, γκι,
φωτάκια & λαμπιόνια, καλικάντζαροι, στολισμός δέντρου, Χριστουγεννιάτικες

κάλτσες σπάσιμο του ροδιού, Χριστουγεννιάτικο καράβι, κ.ά.



Τα κάλαντα είναι Ελληνικό έθιμο που διατηρείται αμείωτο ακόμα και
σήμερα με τα παιδιά να γυρνούν από σπίτι σε σπίτι δύο μαζί ή και

περισσότερα και να τραγουδούν τα κάλαντα συνοδεύοντας το τραγούδι
τους με το τρίγωνο ή ακόμα και κιθάρες, ακορντεόν, λύρες, ή

φυσαρμόνικες.

Τα παιδιά γυρνούν από σπίτι σε σπίτι, χτυπούν την πόρτα και ρωτούν:
«Να τα πούμε;». Αν η απάντηση από τον νοικοκύρη ή

την νοικοκυρά είναι θετική, τότε τραγουδούν τα κάλαντα για μερικά
λεπτά τελειώνοντας με την ευχή «Και του Χρόνου. Χρόνια Πολλά». Ο
νοικοκύρης τα ανταμείβει με κάποιο χρηματικό ποσό, ενώ παλιότερα

τους πρόσφερε μελομακάρονα ή κουραμπιέδες.



 Τα μελομακάρονα καθιερώθηκαν ως χριστουγεννιάτικο 
γλυκό, καθόσον το μέλι μας θεωρείται από τα πολύ παλιά 
χρόνια ως σύμβολο ευζωίας και δημιουργίας! Ότι καλό και
χαρμόσυνο δηλαδή προσδοκούμε να φέρει κάθε νέο έτος.

 Η λέξη κουραμπιές  προέρχεται από την τούρκικη λέξη 
kurabiye (=κουραμπιές) η οποία μπορεί ετυμολογικά να 
αναφέρεται στο ξηρό μπισκότο και βούτημα, έχει όμως 
αραβικές ρίζες.  Στο ξερό μπισκότο προστέθηκαν μετέπειτα
τα αμύγδαλα και η άχνη και έτσι καταλήξαμε στο γνωστό 



και αξιολάτρευτο κουραμπιέ μας, που τον τοποθετούμε σε
απανωτές κατάλευκες στρώσεις τον ένα δίπλα στον άλλο!

 Οι δίπλες σερβίρονται την Πρωτοχρονιά, αλλά, κυρίως σε 
γάμους, αρραβώνες και βαπτίσεις.

 Το Χριστόψωμο αποτελεί ένα από τα παλαιότερα έθιμα των 
Χριστουγέννων στην Ελλάδα. Η παράδοση μάλιστα, το θέλει να 
προέρχεται από τη Θράκη.  Οι Ελληνίδες νοικοκυρές το 
παρασκεύαζαν 2-3 ημέρες προ των Χριστουγέννων ειδικά για τη 
μεγάλη αυτή θρησκευτική γιορτή. Η μόνη διαφορά με τα άλλα 
συνήθη ψωμιά είναι ο πλούσιος του στολισμός με διάφορα 
κεντήματα (κεντίδια) ή «πλουμίδια» όπως ονομάζονται.

 Βασιλόπιτα ονομάζεται η πίτα που παρασκευάζεται σε ορισμένες
χώρες από τους χριστιανούς παραμονές της Πρωτοχρονιάς και 
κόβεται (μοιράζεται) λίγο αφότου αλλάξει ο χρόνος.






